I.U.Fen Fakiiltesi Matematik Boliimii 15.04.2016 Ad-Soyad:
Kismi Diferansiyel Denklemler
Arasinav Sorulari

Yrd.Dog.Dr.Serkan ILTER / I.U. Matematik Imza:
Sure: 80’ BASARILAR..

Numara:

SORU1. (20p) F (Xey_”, ye* ™ ) =0 ifadesini ¢6ziim kabul eden KDD i bulunuz. Elde ettiginiz

denklemi siniflandirimiz. (burada, F: C' sinifina ait keyfi fonksiyon, u=u(x,y))

SORU 2. (10+10=20p)

(a) uy, 4—(22 + yz)uy +(y2 + yz)uz =0 genel integralini bulunuz.

(b) u,+(2*+yz)u, +(y* +yz)u, =u denklemini: bir sabit katsayili Adi dif. denk. seklinde

coziilebilen denklem haline getirecek uygun bir koordinat doniisiimii belirleyiniz.
Aciklamalar: u=u(X,y,z) “ (a) i¢in: Denklemi smiflandirmiz ; Koordinat déniistimleri kullanilmayacak;

K.D.sistemini, onun ¢éziimiinii (¢6ztimlerinin bagimsizligini gostermeniz istenmemekte) ve K.egrileri belirleyerek
dogrudan genel ¢oziime gegebilirsiniz.” “(b) igin: Derste verilen sablon kullanildig: taktirde, tersinin almabilir
oldugunun ispatlanmasi, tersinin tespiti ve doniisim sonrasi tlirevlerin hesabr istenmemekte; son asamada
indirgenen Adi dif. denk. in ¢6ziimii de istenmemekte ; Derste verilen sablondan farkli doniigiimler kullanirsaniz: bu
sefer her ara islem istenmektedir.”

SORU 3. (20+10=30p) —Xp+(X-+Uu)g=Xx+Yy denklemi verilsin.
(a) Lagrange Metodunu kullanarak, genel integralini bulunuz.

(b) CP. i¢in Varlik-Teklik Teoremini kullanarak, denklemin u(0,X)=—X kosulunu saglayan

¢ozlimiiniin Varlig1 ve Tekligi hakkinda ne sOylenebilir? Aciklayiniz. Eger Teoremin kosullari
saglaniyor ise, parametrik ifade edilis ile istenilen ¢ézliimii tespit ediniz.

SORU 4. (30p) Asagidaki A-B-C siklarindan yalnizca_iki tanesini secerek yapiniz!

2
(A) 2u2<uxy) :uxzuyz +u?  denkleminin “Degiskenlere Ayirma Yontemini” kullanarak

belirlenebilecek biitiin ¢éziimlerini bulunuz. (burada, U =U(X,y))

(B) (10p) Lagrange Metodunun ¢ikariginda yapilan gézlemlerden yararlanarak; dyle bir Kuazi-

lineer denklem oOrnegi veriniz ki denklemin ¢6ziimii: Soru 2 a) daki denklemin ¢Ozimi
yardimiyla belirlenebilsin.

(© ( p> + q2> y=qu, f+q*>=1 denklemlerinin uyumlu olabilmesi i¢in f = f(p)="?

Aciklamalar: “(C) igin: ‘Derste ispat1 yapilarak tespit edilen Uyumluluk kosulu’ kullanilarak ¢oziilecek, (A)- (C)

icin: Farkli yontemlerle yapilacak biitiin gézlemler ile igslemsiz elde edilmis sonuglar degerlendirme disidir” ; “(B)

>

i¢in: en fazla iki satirhik agiklama ile cevaplayiniz”; “ (B) yi se¢ip puan alacak islem yaptiginiz taktirde diger soru

20p olacaktir, aksi durumda diger sorunuz 15p lizerinden degerlendirilecektir.”.




I.U.Fen Fakiiltesi Matematik Bo6liimii 07.04.2016 Ad-Soyad:
Kismi Diferansiyel Denklemler Numara:
Arasinav Sorulari umara:

Yrd.Dog.Dr.Serkan ILTER / I.U. Matematik Imza:
Siire: 80’ BASARILAR..

SORU1. (20p) F (Xe”_y, ye”_x) =0 ifadesini ¢6ziim kabul eden KDD i bulunuz. Elde ettiginiz

denklemi siniflandiriniz. (burada, F: C' smifina ait keyfi fonksiyon, U =u(X,y))
SORU 2. (10+10=20p)

(a) zu,— Uy, +Xu, =0 genel integralini bulunuz.

(b) ZUy —Uy +Xu, =uU  denklemini: bir sabit katsayili Adi dif. denk. seklinde ¢oziilebilen

denklem haline getirecek uygun bir koordinat doniisiimii belirleyiniz.

Aciklamalar: u=u(X,y,z) “ (a) icin: Denklemi smiflandiriniz ; Koordinat doniigtimleri kullanilmayacak;

K.D.sistemini, onun ¢dziimiinii (¢6ziimlerinin bagimsizligini gostermeniz istenmemekte) ve K.egrileri belirleyerek
dogrudan genel ¢oziime gegebilirsiniz.” “(b) igin: Derste verilen sablon kullanildigi taktirde, tersinin alabilir
oldugunun ispatlanmasi, tersinin tespiti ve doniisim sonrasi tiirevlerin hesabr istenmemekte; son asamada

indirgenen Adi dif. denk. in ¢6ziimii de istenmemekte ; Derste verilen sablondan farkli doniisiimler kullanirsaniz: bu
sefer her ara islem istenmektedir.”

SORU3. (20+10=30p) X(y+U’|p—y(x+u*)g=(x—y)u denklemi verilsin.
(a) Lagrange Metodunu kullanarak, genel integralini bulunuz.

(b) CP. i¢in Varlik-Teklik Teoremini kullanarak, denklemin u(0,X)=—X kosulunu saglayan

¢Oziimiiniin Varhi@1 ve Tekligi hakkinda ne soylenebilir? Aciklayimiz. Eger Teoremin kosullari
saglaniyor ise, parametrik ifade edilis ile istenilen ¢oziimii tespit ediniz.

SORU 4. (30p) Asagidaki A-B-C siklarindan yalnizca_iki tanesini secerek yapiniz!

2
(A) k>3 olmak iizere, ux+uk(uy) =0 denkleminin “Degiskenlere Ayirma YOntemini”

kullanarak belirlenebilecek biitiin ¢oziimlerini bulunuz. (burada, U =U(X, Y))

(B) (10p) Lagrange Metodunun ¢ikarisinda yapilan gézlemlerden yararlanarak; dyle bir Kuazi-

lineer denklem oOrnegi veriniz ki denklemin ¢6ziimii: Soru 2 a) daki denklemin ¢dzliimii
yardimiyla belirlenebilsin.

(C) xp®+Yyg*=u, xp®+ yf =0 denklemlerinin uyumlu olabilmesi i¢in f = f(q)="?

Aciklamalar: “(C) igin: ‘Derste ispat1 yapilarak tespit edilen Uyumluluk kosulu’ kullanilarak ¢oziilecek, (A)- (C)

icin: Farkli yontemlerle yapilacak biitiin g6zlemler ile islemsiz elde edilmis sonuglar degerlendirme disidir” ; “(B)

>

icin: en fazla iki satirhik agiklama ile cevaplayiniz”; “ (B) yi se¢ip puan alacak islem yaptiginiz taktirde diger soru

20p olacaktir, aksi durumda diger sorunuz 15p tizerinden degerlendirilecektir.”




